附件2
项目简介
一、“科技支撑乡村振兴公益行动”项目
实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务，是新时代做好‘三农’工作的总抓手。党的十九大以来，习近平总书记多次提及乡村振兴战略。中国科协《全民科学素质行动规划纲要（2021-2035）》把农民科学素质提升行动纳入重点内容。
以搭建科技助力乡村振兴社会化公益合作平台为总目标，通过“大联合、大协作”的方式，整合社会力量和资源，帮扶乡村依靠科技力量发展产业，培育新型职业农民，倡导科学文明健康生活方式，提升农民科学素质，推动农业农村绿色发展，协调推进乡村“五大振兴”。遴选5个项目县，围绕各项目县不同特点、需求，重点从当地人力资源能力建设和乡土人才健康发展入手，助力农业科技服务质量提升、产业发展、生态宜居，提高当地农民健康水平，打造科普提升人力素质，助力乡村振兴示范样板间。组织开展乡村教师专业能力提升活动。组织科技教育专家志愿服务队赴5个县中小学指导开展培训交流、科普报告、青少年科技实践活动等科技教育活动。协调主流媒体，通过科普中国、科创筑梦云平台等媒体，做好“科技支撑乡村振兴公益行动”经验成果的宣传推广工作。协助省市县科协，联合当地电视、广播、纸媒等主流媒体和网络媒体，开展宣传推广。

二、科技类校外培训机构开展科技教育活动的研究与应用项目
为认真贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》中强调的“提升学校课后服务水平，满足学生多样化需求”“为学有余力的学生拓展学习空间，开展丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动。”“坚持从严治理，全面规范校外培训行为”等有关精神，充分发挥科协系统资源优势，加强学生科普教育，提高学生科学素养，促进学生全面健康发展，有效支持学校开展课后服务，解决学校“缺师资、缺资源”的两难问题，指导有条件、有意愿的科技类校外培训机构参与学校课后服务，结合机构认定、人员能力水平、课程标准设定等相关工作进行研究，并指供可行性参考意见，为利用科普资源助力“双减”工作，尤其是指导科技类非常学科类校外培训机构参与学校课后服务和规范化管理提供有力支撑。按项目要求协会结合校内与校外的不同需求，以线上与线下相结全的方式，开展调研，结合调研情况，梳理学校对自主选择合作机构参与学校课后服务、引入优质科普资源加强学生科技教育的需求点，科技类非学科类培训机构提供课后服务的内容、产品类型、服务方式等进行梳理，召开专家座谈会，研究制订科技类非学科类校外培训机构开展科技教育活动的标准和条件，并对科技类校外培训机构的场地、设施、科技教育培训内容、培训师资队伍等内容和要求提出指导性意见。利用科普中国等主流媒体推广相关内容。

三、“助力乡村振兴 巡礼大国重器”中小学校长科技教育研修活动
为深入落实《乡村振兴农民科学素质提升行动实施方案（2019-2022年）》推动科技志愿与党史学习教育“我为群众办实事”实践活动紧密结合，统筹科协系统优势，服务乡村振兴。以“智惠行动•百会百县乡村行”系列科技志愿服务活动为平台，充分利用中国青少年科技辅导员协会的资源优势，通过开展“助力乡村振兴，巡礼大国重器”中小学校长科技教育研修活动，让参与研修活动的校长在实践中感受科学精神，在研修中提升科教育人能力，在行动中带动当地科技教育发展，进一步激发广大科技教育工作者投身科技创新教育实践的热情，将科学精神和科技发展使命传递给科技教育工作者和中小学生，助力乡村科技教育事业发展，在乡村的中小学生群体中形成崇尚科学，践行科学精神、科学家精神的良好氛围。

